Mikrocontroller+Robotik-Workshop

Lehrerinformation

Gliederung und Ziel
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Alternative:
Teures Markenspielzeug

Fortgang und Zeitbedarf:
Kurs; Wahlunterricht

Anschaffungen

Alternative:
Andere Mikrocontroller

Alternative:

Praxisbeispiel

Mikrocontroller

Programme schreiben und starten
Projekt

wenn-Verzweigung
Bedingung mit Schwelle

Fakultativ: Variablen

Physical Computing

Analoge Ausgaben
Digitale Eingaben

Wiederholung und weiter

Einfacher Roboter

Motortreiber
Der erste Roboter
Ausblick

Mechanische Komponenten

Link:

http://www.wanderausstellung.eu/schule/robotik.html

—> Das Script zum Kurs als pdf
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Script:
http://www.physik.de.rs/schule/robotik



http://www.physik.de.rs/schule/robotik
https://makecode.microbit.org/

Roboter selber bauen — einfach und preisgunstig

Anfanger lernen im ersten Teil anhand motivierender Anwendungen, den Mikrocontroller microbit zu
programmieren. Im zweiten Teil treten wir mit Sensoren und Aktuatoren mit der Umgebung in Kontakt
und steuern schlieBlich einen aus Fischertechnikteilen selbst gebauten Roboter. Fir Jugendliche wirde
der Kurs zwei Halbtage bzw. wahlweise bis zu einem Schuljahr dauern; im Computerraum k&me er pro
Gruppe mit 100 Euro fur wiederverwendbare Elektronik und Baumaterial aus.

Jede Zweiergruppe braucht ein internetfahiges Endgeréat mit einem USB-A-Anschluss.

Wir lernen, den Mikrocontroller microbit zu programmieren. Das ist auch fiir Anfanger einfach, denn er
ist fiir Jugendliche entwickelt. Zunéchst nutzen wir seine eingebauten Tasten und Leuchtdioden, um
eine optische Tdauschung auszuprobieren. Dann lernen wir, externe Signale iber die Pins ein- und
auszugeben und bauen damit zum Beispiel eine Alarmanlage.

Wir verarbeiten Eingaben von Sensoren und geben Signale an einen Motortreiber aus. Nachdem wir
beim letzten Mal gelernt haben, den Mikrocontroller zu programmieren, soll er heute Roboter steuern,
die wir mit Technikspielzeug bauen werden. Danach ist gerne offenes Ende.

Der Kurs wurde in verschiedenen Varianten durchgefiihrt: Kurz in zweimal drei Stunden (siehe oben),
lang tiber viele Wochen, als Wahlkurs fiir die 5. bis 7. Jahrgangsstufe, als Ferienkurs fiir deutsche und
ukrainische Jugendliche, mal lag die Betonung auf dem Mikrocontroller, mal auf dem Konstruieren mit
dem Technikbaukasten. Danke fiir die erfolgreiche Zusammenarbeit mit dem FabLab NiiLand bei der
Entwicklung und der Durchfiihrung vieler Kurse!



Rudolf Pausenberger " FabLab
0176 789 889l Nikand

Farbkodierung von Widerstanden mit 5 oder 6 Ringen npn-Transistor
Farbe ' 1.Ring  2.Ring 3.Ring | Ring Ring 6. Ring
(1. Ziffer) (2. Ziffer) (3. Ziffer) (Multiplikator) (Toleranz) (Temp.-Koeffizient)
silber ‘ 107 +10 %
gold 107" +5%
0 0 107 200 1078 K
1 1 1 10! +1 % 100 1078 k!
2 2 2 102 +2 % 50 1075 K~ C
3 3 3 10° 151078 k! E
4 4 ‘ 4 104 25 1078 K1 B
5 | s 10° 0,5 % ﬁ c
6 6 6 10° +0,25 % 101078 k!
7 | 7 7 +0,1 % 51078 K1 B
8 | 8 8 +0,05 % E
9 ] 9 9
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Testschaltung zum Uberpriifen von Pins am Microbit oder der Funktion des Motortreibers

C] P - o] Microbit Akku 9 V

Altemierendes Blinken der Pins 0, 1, 2, 13 bis 16.

schreibe analogen Wert vdiin P@ » auf o w

Testprogramm, ob beide
Kanale eines Motorireibers
funktionieren. Dann verbinde
P13 mit INT1, P14 mit INT2,
Ausgang ist Motor-A etc.
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Oder Test von Pin 0 und Pin 1
mit zwei antiparallelen LEDs

F  peim Start
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sl ) Motortreiber
B cetze x v uuf@—' xw IE

Tauscht die Werte von x

P e @ - B und ofir den nichsten Motoren

Durchgang aus.

Tatsachlich betrégt die Nennspannung des Microbit 3,3 V, unter Last weniger.
In diesem Script spreche ich der Einfachheit halber immer von 3 V.
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https://makecode.microbit.org/device/pins

Jne & U IZ)as

& 5 Tyez 28taz

puaJyem

° e & 5 2733S
° e 4 u  2IZT3IIS

1481 wraa

M B8

FZ0Z 0L 9 ‘o
“EIg | AUNg

®

u  Tyez 9819z

uuep PPITITH2F 35T & v Jdouy uu3aMm

HJEYJINED Lo
S¥INIpUsIsSE] UEZ

a U 37]aS

uajyez uapesab aip
yoeu auiay Jap 16197

HeyJINep

°|+ 4 ] JNP & ] 37135

ameu aJatsned

22aT

su) =2Jarsned

eu—:m a 1 27135

HEIS UTA

a 1 Tyeza8t1=z

uuep INITTHE 15T o« ¥ Jdouy uwuan

G

HeyJanep g

ey Yauedal HeUoY uap Jaydauquiy Jap
WSPYIEU ‘UUEY U2UIRYISID IUSW -, Uy JWep
‘als|ussojpug Jau2 u ,j 2612z, :Bunisiundo

Ualsuosue

O 1xa)] 3813z

« 0d UTd py UUSM

(i) WiEN 1015 B

S |0 UoA SBUIEIRIA S|V
JBlazabUE 1197 SIp I
‘Paimn 4 orupal v 81SE] LUS AN

USINE| NZ } I87 2P Juuibag
UIBYISEE JHUnd Ule pEgoS

lFalEUoIpESY

= -

-

a ] (sw) aaatsned

XIUYITS7

X3UYIT37

a 1} [sw) adgatsned

XIUYITS7

XIUYITS7

I4BYIINEP

@ g (sw) asned

. Jx2) 3FTaT |
° A ° x 1o07dun

Uu=]suosue

E (sw) asned
00

JdIASJ0} F=]

Jeaqueay, wweibold




Mikrocontroller+Robotik-Kurs

vs. Fischertechnik bei eBay (Preis; wie zu Hause oder nicht?)
vs. Microbit (Preis; Paradigma; Komponenten anschlussfahig)
vs. Microbit (Preis; kindgemaR; erweiterbar)
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PO
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Fuligangerampel mit Druckknopf

| Die rate LED an Pin 15 (langes Bein) und Pin 16 leuchtet. )
" | Die griine zwischen Pin 16 (kurzes Bein) und Pin 15 ist aus. Enel’gle-
Die grine LED ist also entgegengesetzt zur roten eingebaut. versoraun
& dauerhaft Driicken des Tasters zwischen Pin 5 und GND schaltet um. gung
6 Voder9V
schreibe analogen Wert vdtin P15 (nur schreiben¥ auf @
schreibe analogen Wert vdtin P16 (nur schreiben¥ auf o ROt an +
Blau an —

wenn = Knopf A+ ist geklickt dann
pausiere (ms
schreibe analogen Wert vé&in P15 (nur schreiben¥ aufo

schreibe analogen Wert vé&in P16 (nur schreiben¥ auf@
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Zwei Pins fur
den Ausgang

Taste A ist gleichwertig zu "Pin 5 auf GND".

zum Motor A
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Untersuche, ob x eine Primzahl ist, indem du x nacheinander durch alle natiirlichen Zahlen n (> 1) teilst.
Wenn die Division mal aufgeht, also wenn der Rest von x:n = @ ist, dann ist x keine Primzahl.

Du musst dir also merken, ob bei all dem Probieren irgendwann einmal x:n = @ ist.

Dafiir kannst du eine Variable p verwenden, die du am Anfang auf 1 setzt und dann gegebenenfalls auf 8.
Wenn das nie der Fall war, also wenn p noch immer 1 ist, dann ist x eine Primzahl und sie wird ausgegeben.
Danach nimmst du die ndchste Zahl x+1 und untersuchst ebenfalls, ob sie eine Primzahl ist.

Zeile 1, Spalte 1 100% Windows (CELF) UTF-8

dauverhaft

Wenn eine Zahl x

Test auf

i ohne Rest durch eine andere Zahl n teilbar ist,
Primzahlen: setze n * auf o

dann ist sie keine Primzahl

Nur durch ' und das Merkerl p wird auf 0 gesetzi.
) szizE |k ) el o Dabei mussen dien = 1 und n < X sein.
die 1 und

sich selbst
ohne Rest
teilbar .

Probieren
ab Zahl 3

wahrend

mache

wWenn Rest won

(i

Cnagea YkpaiHu

Wenn das Merkerl p noch 1
zeige Zahl geblieben ist, dann ist x eine
@ Primzahl und wird ausgegeben.

P _ - =

X ¥ aut x v

RP, 21.6.2022

Machstes x. Ab 3 kommen eh
nur ungerade Zahlen in Frage. |




